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Abstract. 

This article aims to discuss the importance of scientific research in the field of economic analysis 

in the contemporary economy. In particular, it presents the situations in which the activity of the 

entity must be investigated by economic analysis, the objectives and the role of the economic-

financial analysis in the management process. In this article we will refer to the problems of the 

scientific research development of the economic analysis and to the directions for solving these 

problems. Consideration has been given to how economic analysis accelerates scientific 

development, as well as the importance of research into economic analysis for the development of 

the knowledge-based economy. Moreover, the fundamental reason for this approach is related to 

the economic development of the Republic of Moldova. 
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Abstract.  

Acest articol își propune să dezbată importanta cercetării științifice în domeniul analizei 

economice în economia contemporană. În particular, se prezintă situațiile în care activitatea 

entității trebuie investigată prin analiză economică, obiectivele și rolul analizei economico-

financiare în procesul de conducere. În acest articol ne vom referi la problemele dezvoltării 

cercetării științifice a analizei economice și la direcțiile de rezolvare a acestor probleme. S-a luat 

în vedere modul în care analiza economică accelerează dezvoltarea științifica, precum și 

importanta cercetării analizei economice pentru dezvoltarea economiei bazată pe cunoaștere. În 

plus, rațiunea fundamentală pentru această abordare, este legata de dezvoltarea economică a 

Republicii Moldova. 

 

Cuvinte cheie: analiza economico-financiară, decizie economică, proces decizional, economie 

bazată pe cunoaștere, dezvoltare economică 

 

 

Introducere 

Rolul analizei economico-financiare a crescut în mod semnificativ în ultimele decenii și 

aceasta datorită faptului că informațiile pe care le furnizează influențează tot mai mult 

comportamentul utilizatorilor în procesul de fundamentare a deciziilor economice. 
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Este clar că fiecare utilizator dorește să dispună de informații care să-i diminueze 

incertitudinile și să îi ofere posibilitatea de a lua cele mai bune decizii, aceste cerințe desemnând, 

de fapt, necesitatea producerii de către analiza economico-financiare a unor informații de calitate. 

Pentru entitatea modernă apare necesitatea unei activități specifice de informare, care să facă 

legătura între procesul de conducere și cel de execuție, informația devenind „materie primă” 

indispensabilă managementului. Numai cu ajutorul informației, managerul poată ține sub 

observație permanentă desfășurarea proceselor economice pe ansamblul entității, pe fiecare sferă 

de activitate și totodată, poate să acționeze activ asupra lor. 

Cea mai mare importantă sursă de informații care stă la baza deciziei economice la nivelul 

entității este furnizată de analiza economico-financiară, deoarece: 

➢ Permite managerilor, pe baza informațiilor, să aibă o imagine asupra întregii entități; 

➢ Face legătura între sistemul informațional economic și celelalte componente ale sistemului 

informațional al entității (marketing, producție, personal etc.); 

➢ Permite comunicarea informației în mod corect și obiectiv; 

➢ Contribuie la prezentarea informațiilor relevante care se așteaptă să influențeze înțelegerea 

de către utilizatori a rapoartelor, analizelor sau recomandărilor; 

➢ Permite relevarea întârzierilor și deficiențelor în informație, oportunitate, procesare sau a 

controalelor interne în conformitate cu politica entității și cu legea aplicabilă. 

Necesitatea și rolul analizei economico-financiare în procesul decizional 

Rolul analizei economico-financiare a fost și rămâne incontestabil. Cunoașterea tehnicilor, 

metodelor și instrumentelor de analiză economică și financiară, înțelegerea cât mai profundă a 

corelațiilor economice dintre procese și/sau fenomene permite construirea viitorului economic.  

În opinia economistului român Niculescu M. „analiza economico-financiară integrează trei 

accepțiuni: analiza ca disciplină științifică, analiza ca activitate de cercetare, respectiv analiza ca 

activitate practică” [3, p.22]. După opinia cercetătorului științific român Rusu C. analiza 

economico-financiară „este de fapt o metodă de cercetare care constă în descompunerea unui 

obiect sau fenomen în părți componente, în elementele cele mai simple pentru a le descoperi 

structura, relațiile de cauzalitate, factorii care le generează, legile formării și dezvoltării acestora” 

[2, p.19].  

De menționat că, pentru a asigura caracterul științific al analizei economice este necesar să 

se respecte următoarele cerințe: 

 analiza nu trebuie să conțină contradicții, adică în procesul analizei trebuie respectate 

legile gândirii; 

 analiza trebuie să fie complexă și să îmbrățișeze toate laturile activității economico-

financiare a entității, având în vedere și impactul pe care îl determină; 

 analiza trebuie să fie operativă și sistematică ceea ce presupune că trebuie efectuată 

periodic și la momentul oportun; 

 analiza trebuie să se încheie cu un program de măsuri concrete, operaționale, 

fundamentate, care să vizeze îmbunătățirea activității economico-financiare a entității. 

Practica economică a identificat multiple situații în care activitatea entității trebuie 

investigată prin analiză economică, printre care situațiile prezentate în figura 1. 

Indiferent de domeniul în care activează entitatea, activitatea de conducere implică 

cunoașterea temeinică a situației economice a entității, a factorilor și cauzelor care o determină, 

fapt care se realizează prin intermediul analizei economico-financiare, care reprezintă unul din 

instrumentele de bază ale managementului modern. 
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Figura 1. Situații de investigare a activității entității prin analiză economică 

Sursa: elaborat de autori 

 

În acest context, economistul român Hristea A. M., menționează că „pentru managementul 

oricărei entități economice, analiza economico-financiară este un instrument permanent de 

estimare și evaluare a efectelor obținute prin realizarea de comparații cu perioadele precedente, cu 

planurile previzionale, cu media sectorială, cu o serie de valori statistice internaționale sau cu piața 

însăși, reprezentată de concurenți și consumatori” [1, p.22]. În același sens, putem completa și cu 

opinia analiștilor români, Păvăloaia W., Paraschivescu M. D., Lepădatu Gh. etc., care consideră 

că „analiza economico-financiară urmărește și pune la îndemâna conducerii un instrument de 

cunoaștere și revizuire periodică a nivelurilor de echilibru în cadrul activității, descoperind factorii 

care o influențează și mărimea influenței lor” [5, p.15]. Un grup de cercetători științifici români 

(Vâlceanu Gh, , Robu V., Georgescu N.) remarcă că „analiza economico-financiară are un loc bine 

definit în structurile funcționale ale conducerii. Analiza economico-financiară intră sub incidența 

perfecționării, constituindu-se într-un instrument al centrelor de decizie în amplul proces de sporire 

a eficienței oricărei activități” [4, p.22]. În opinia economistului român Niculescu M., analiza 

economico-financiară „constă în articularea forțelor și slăbiciunilor întreprinderii cu oportunitățile 

și pericolele ce provin din mediul în care aceasta acționează, în perspectiva menținerii sau obținerii 

de noi avantaje concurențiale” [3, p.35]. 

Prin urmare, rolul analizei economico-financiare în procesul de conducere a fost rezumat și 

sistematizat în figura 2. 

 

 
Figura 2.  Rolul analizei economico-financiare în procesul de conducere 

Sursa: elaborat de autori 

 

Așa dar, analiza economică constituie un instrument managerial care ajută managerii entității 

în înțelegerea trecutului și prezentului, în vederea fundamentării viitoarelor obiective strategice de 

menținere și dezvoltare a entității, într-un mediul concurențial. Astfel, în practica managerială a 

entităților, analiza economico-financiară își găsește o utilitate prioritară în cadrul funcțiilor de 

previziune și control. 

Dificultate, scopul analizei în acest context fiind eliminarea unei probleme

Preocupare pentru preîntâmpinarea eventualelor evoluții neașteptate ale
unor procese și/sau fenomene

Interes pentru dezvoltare, diversificare sau creștere, caz în care prin analiză
se identifica căile de realizare a unui salt înainte

Analiza economică oferă informații 
rapide, structurale și complete pentru 

fundamentarea deciziilor tactice, 
operative și strategice 

Analiza economică reprezintă un mijloc 
indispensabil în elaborarea unor planuri 
reale, temeinic fundamentate din punct 

de vedere științific

Analiza economică constituie un 
instrument operativ, de cunoaștere și de 
reglare, în procesul îndeplinirii planului

Analiza economică contribuie atât la 
realizarea performanței financiare, cât 

și la asigurarea unei situații 
patrimonial-financiare echilibrate 
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În procesul de luarea a deciziei prin diferite instrumente aflate la dispoziția entității, se 

constată că funcțiunea analizei economico-financiare se află în centrul sistemului informațional și 

joacă un rol decisiv în alegerea făcută. 

De remarcat că, rapiditatea deciziei constituie un factor esențial al reușitei unei afaceri. Prin 

urmare, analiza economico-financiare trebuie să răspundă la două tipuri de obiective, care sunt 

prezentate în figura 3. 

 

 
 

Figura 3. Obiectivele analizei economico-financiare în luarea deciziilor 

Sursa: elaborat de autori 

 

Orice activitate de conducere este o activitate permanentă de cunoaștere profundă și 

complexă a stării economice și financiare în trecut, prezent și viitor, o activitate permanentă de 

fundamentare a unor decizii operative, tactice și strategice în vederea stabilirii căilor de acțiune 

pentru realizarea obiectivelor din program, precum și o activitate de aplicare a deciziilor adoptate 

și de urmărire a înfăptuirii lor. Atât în activitatea de fundamentare a deciziilor curente și de 

perspectivă, cât și în etapa de control a realizării deciziilor adoptate, un rol important revine 

analizei economico-financiare. 

 Analiza economică conferă procesului decizional al conducerii un conținut profund 

științific, bazat pe luarea în considerare a factorilor interni și externi, a impactului tehnico-științific 

asupra dezvoltării economice a tendințelor cantitative și calitative asupra cererii de consul 

productiv și neproductiv. 

 Obiectul analizei economico-financiare nu se limitează la stricta constatare și interpretare 

a modului de realizare a indicatorilor prevăzuți în programul economic, ci are o sferă mult mai 

largă de cercetare, ea extinzând-se și asupra unor aspecte conexe, care nu sunt cuprinse și 

exprimate prin nivelul indicatorilor programați, dar cu o importanță deosebită atât pentru 

asigurarea echilibrului economico-financiar, cât și pentru fundamentarea măsurilor care vizează 

expansiunea și creșterea economică. 

 De remarcat că, analiza economico-financiară are un rol important în realizarea funcțiilor 

întreprinderii: cercetare-dezvoltare tehnologică, producție, comercială, personal, financiar-

contabilă. 

 În final, se poate arăta că analiza economico financiară este implicată metodologic în 

realizarea procesului decizional al conducerii, în activitatea de planificare și de control a activității 

entității, în reglarea dinamică a activității economico-financiare și creșterea rolului factorilor 

intensivi în dezvoltarea economică, prin evidențierea posibilităților și variantelor de a acționa, 

precum și prin stabilirea soluțiilor de îndeplinire a obiectivelor propuse. 

 

Rolul cercetării științifice în domeniul analizei economico-financiare în contextul economie 

bazată pe cunoaștere 

Actualmente cercetarea științifică în domeniul analizei economice trebuie să îmbogățească 

cunoașterea și să ofere o bază pentru dezvoltarea economică a Republicii Moldova.  

Factorul limitativ în dezvoltare economică este legat din ce în ce mai mult de cunoaștere, de 

capacitatea umană de asimilare și dezvoltare a analizei economice, de utilizare a rezultatelor 

analizei în procesul decizional, în scopul dezvoltării de noi domenii de activitate, noi produse și 

servicii etc. 

O informare rapidă și 
structurală

pentru luarea deciziilor tactice și 
deciziilor operaționale

O informație completă
pentru luarea deciziilor 

strategice
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În opinia noastră, conceptul de economie bazată pe cunoaștere, reprezintă utilizarea 

intensivă a cunoașterii, inclusiv generarea de cunoștințe care reprezintă esența unor procese care 

au rezultat economic.  

În continuare, prezentăm punctul de vedere asupra rolului analizei economico-financiare în 

contextul economie bazată pe cunoaștere, în următoarea perioadă de timp.  

După părerea noastră, în Republica Moldova există și pot fi identificate două probleme cheie 

ale cercetării în domeniul analizei activității economice. Problemele propuse trebuie rezolvate în 

mod corelat și pot fi descrise astfel. 

I. Valorificarea cercetării științifice în domeniul analizei economice în dezvoltarea 

economică a Republicii Moldova. 

Aceasta nu este numai o problema de legislație sau de structuri organizatorice. Se pune 

problema: ce trebuie să cercetăm în domeniul analizei economice și cui să-i transmitem rezultatele 

cercetării?  

Cercetarea științifică în domeniul analizei economice trebuie să capete un rol decisiv în 

dezvoltarea competitivă și durabilă a entităților și specialiștilor autohtoni. 

Rolul cercetării științifice a analizei economice în dezvoltarea economică trebuie privit nu 

numai prin prisma necesitaților actuale ale economiei naționale. Lucrul acesta este valabil în mod 

special pentru Republica Moldova unde restructurarea economică este rămasă în urmă față de țările 

dezvoltate. Din acest punct de vedere, considerăm că, dezvoltarea cercetării în domeniul analizei 

economice va conduce la orientarea spre o nouă economie bazată pe cunoaștere, ceea ce 

reprezintă șansa de a reduce decalajele față de țările dezvoltate. 

II. Menținerea și dezvoltarea resurselor umane. 

Resursele umane sunt o necesitate absolută pentru asigurarea competitivității cercetării în 

Republica Moldova, inclusiv, pentru impactul ei în dezvoltarea economiei naționale. De asemenea, 

nivelul de dezvoltare a resurselor umane sunt un argument important și pentru investițiile străine.   

Dezvoltarea resurselor umane în Republica Moldova trebuie efectuată printr-o strânsă 

cooperare între instituțiile de învățământ și mediul de afaceri. 

Considerăm că, exista destule motive pentru care cariera științifică în domeniul analizei 

economice nu mai este atractiva pentru tineret. Astfel, pot fi enumerate următoarele cauze: 

a) Sărăcirea resurselor umane și dificultatea atragerii tinerilor într-o carieră științifică;  

b) Precaritatea finanțării cercetării, care a dus la lipsa unei baze materiale adecvate pentru 

cercetare; 

c) Absența unui mediu economic atractiv, care să solicite cercetare în domeniul analizei 

economice și să o (co)finanțeze;  

d) Imaginea generală defavorabilă a Republicii Moldova etc. 

Viziunea noastră asupra acestor problematici este următoarea:  

 dificultățile menționate sunt în același timp și șansele cercetării în domeniul analizei 

economice;  

 ele trebuie soluționate simultan și concertat;  

 soluția unei probleme poate furniza resurse pentru rezolvarea alteia. 

În opinia noastră, direcțiile de rezolvare a acestor probleme pot fi corelate astfel: 

1) Efortul esențial trebuie îndreptat către formarea și menținerea în Republica Moldova a 

resurselor umane. 

2) Asigurarea tinerilor specialiști cu condiții de salarizare și de lucru atractive, și anume, de 

natură să determine și reîntoarcerea unor specialiști care acum lucrează în străinătate. 

3) Cercetarea trebuie orientată cu precădere pe direcțiile de parteneriat internațional. 

Considerăm că, cercetarea cu un potențial epuizat este nestimulativă pentru formarea tinerilor 

specialiști și complet neinteresantă pentru cooperarea internațională. 

4) Trebuie creat un sistem de inovare și de suport informațional care să permită și să 

faciliteze atât accesul la fluxurile informaționale ale entităților autohtone, cât și folosirea 

specialiștilor autohtoni. 
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În concluzie, conchidem că, orientarea Republicii Moldova către o economie bazată pe 

cunoaștere va rămâne o dorința nerealistă și o speranța iluzorie atât timp cât nu se iau măsuri 

hotărâte pentru promovarea în Republica Moldova a unei politici de salt al cercetării științifice în 

domeniul analizei economice. Considerăm că saltul cercetării științifice pe o nouă treaptă evolutivă 

este posibilă datorită renunțării la gândirea clasică, la vechile tradiții științifice, prin abordarea 

dintr-o altă perspectivă a domeniului analizei economico-financiare. În acest scop, este necesar de 

schimbat mentalitatea referitoare la cercetare și prin recunoașterea faptului că cercetarea științifică 

a analizei economice va influența dezvoltarea durabila a economiei. Dar a schimba mentalitatea 

omului nu este un lucru ușor. Acest proces este îndelungat și trebuie să fie deliberat, conștient și 

motivat. Schimbarea mentalității trebuie văzută atât în ceea ce privește percepția a ceea ce este în 

jurul nostru dar și în modul în care ne percepem pe noi înșine. 

În opinia noastră, cercetarea științifică a analizei economice este unul din domeniile în care 

trebuie dusă o astfel de politică, deoarece este domeniul care permite reducerea decalajelor în 

dezvoltarea economică a Republicii Moldova față de țările dezvoltate. 
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